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条例素案について高校生からの主な意見 

                             H21.5事務局のまとめ 

 

問い１．差別やいじめをなくすためにどうすれば良いと思いますか。 

●ある 74.0%、ない 19.0%、わからない 4.7%、回答なし 2.3% 

 

寄せられた主な意見 

①差別やいじめをなくすためには、以下のようにすれば良いという多数の意見

があった。 

・相手のことを考える。思いやりを持つ。良心を持つ。見かけたら注意する。

お互いを理解しあう。痛みのわかる人になる。人とのコミュニケーションを図

る。みんな仲良くする。相談に乗ってあげる。認め合う。お互いの意見を話し

合う。協力し合う。他人を敬う。同じ人間と思う。お互い信頼する気持ちを持

つ。自分だけで悩まず相談する。先ず誰かに相談する。 

 

・法律を厳しくする。法律で罰する。 

 

②いじめられる側にも原因があるとする意見も多数あり、その場合以下のよう

にすれば良いという意見があった。 

・いじめられる側も自分を主張するべき。自分の意見をはっきり言う。一人一

人が強くなる。自分を強いと思う。自分から行動しないといけない。自分に自

信を持って嫌なことは嫌という。個人の意識の持ちよう。勇気を出す。自分で

何とかするしかない。 

 

③学校などに対しては、 

・いじめや差別のことなどを学ぶべき。教育を徹底する。 

 

④大人や親に対しては、 

・大人が変わるべき。大人がしっかりすべき。大人を教育すべき。大人からの

影響がある。大人が真剣に話を聞く。大人の考え方から変えるべき。大人が子

供にしっかり教えなければいけない。わがままな大人も多い。大人が手本にな

るべき。 

 

・親がしつけをすべき。親がスキンシップをとる。過保護な親が多い。親の子

どもへの接し方が重要。 
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⑤インターネット、掲示板、ケータイなどについて多数の意見があり、その問

題や対策に以下のような意見があった。 

・ネット上のいじめが問題。ネットは匿名だから言いたい放題。 

 

・ネットを制限すべき。ネットを無くすべき。携帯を無くすべき。匿名を無く

す。掲示板などを有料化する。 

 

⑥いじめや差別は無くならないという意見も多数あった。 

 

⑦差別の問題では、障害者差別について意見があった。 

・障害者への差別をしてはいけない。障害者と健常者の壁を取り払う。 

 

⑧居場所に関する意見があった。 

・楽しく遊べる場所、ストレスを発散できる場所を作る。 

 

問い２．あなたは、学校や家庭で先生方や保護者の愛情や理解に恵まれていま

すか。 

●親・友達に恵まれている：はい 61.9%、いいえ 7.6%、わからない 8.7%、

回答なし 21.7% 

 

●先生に恵まれている：はい 7.6%、いいえ 3.6%、わからない 3.5％、回答な

し 85.3% 

寄せられた主な意見 

恵まれているという意見が多数であったが、否定的な意見を抽出した。 

①親に対して 

・環境に不満。理解されていない。愛情がどういうものかわからない。自分を

縛りすぎる。自分優先が多い。しっかりしてほしい。自由にやりたいことをや

らせてくれない。過保護に見えてきた。気持ちを素直に言えない。親の理想を

押し付けて来る。子どものことを考えても子どもの気持ちまでは考えていない。

会話にならない。家に帰って来ない。自分のことを愛してくれていないことが

わかる。 

 

②大人に対して 

・嫌い。威張るから嫌い。子どもに対してあたりさわりのない態度が多い。冷

たい。今の大人の固定観念は嫌い。子どもの意見にも耳を傾けるべき。 
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③先生に対して 

・理解が足りない。考えがわからない。コミュニケーション不足。関わりが少

なく良くわからない。男女の対応が違う。生徒に無関心な先生がいる。生徒と

逃げずに話をしてほしい。生徒に好き嫌い（ひいき）を作らないでほしい。平

等に見てほしい。間違いを正当化しようとする。信用できない。勝手な決め付

けで接し、考えや信条を押し付けてくる。クラスにいるのがつらい。自分だけ

の意見でどなる先生がいる。学校の評判を考えて、生徒よりも周りばかり気に

している。 

 

 


